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Megjelenik minden pénteken.

Az uj érsekről
lapunk legutóbbi számában megjelent 

cikkünkkel foglalkozik az »országos keresz­
tény szociális szövetség bácsmegyei hivatalos 
lapja«, miközben olyan hangot használ, 
olyan modort tanúsít s annyi valótlan 
adatot hord össze, hogy joggal igénybe 
vehetnők az uj sajtótörvénynek azokat az 
előnyös szakaszait, melyek az ilyen táma­
dásokkal szemben védelmet nyújtanak De 
nem tesszük. Hanem néhány megjegyzéssel 
óhajtjuk az irányzatos és igaztalan támadást 
elintézni.

Fejtetőre állított logikával és zugpró- 
kátori rabulisztikávai azt áiiitja, hogy mi sér­
tettük meg Várady püspököt, mert szóvá 
tettük azt a hajszát, melyet ellene indítottak. 
Tehát nem azok sértették meg, akik hajszát 
indítottak ellene, hanem mi, akik megvéd- 
tűk őt a hajsza ellen. Nem különös okos­
kodás ez?

Igenis állítják és ismételjük, hogy az a 
szellem, mely Kalocsán uralkodik maradi és 
kártékony. Káros pedig azért, mert csakis 
a néppárti politikai irányzatnak a térhódí­
tását, ennek a pártnak érvényesülését engedi 
meg. Nekünk semmi kifogásunk, ha a nép­
párt érvényesül. Csak az ellen tiltakozunk, 
hogy más tisztességes pártok és tiszteletre­
méltó irányzatok rovására történjék ez. A 
mi fölfogásunk az, hogy a katholikus egyház 
papjait nem politikai pártállásuk, hanem 
egyéni súlyúk, egyházi és a közélet egyéb 
területein kifejtett tevékenységük révén 
szerzett érdemeik szerint kell megítélni.

Ismételjük, hogy a kath. egyház kor­
mányzatában annak a szellemnek kell ural­
kodnia, melyet a hercegprímás képvisel. Ez 
pedig nem a néppárt szelleme, hanem az 
azon felül álló békéé és szereteté.

A fekete okuláré.
A parlamentárismusnak mindaddig nem lesz 

normális folyamata s az ellenzék mindaddig nem 
teljesíti a maga nemes hivatását, mig le nem teszi 
a fekete okulárét lelki szemeiről, mig világosabb 
szemüvegen nem nézi az eseményeket s mathe- 
malikai tudományát oda nem fejleszti, hogy a 
kétszer kettőt nem háromnak állítja, hanem négy 
nek.

A mai kormány olyan feladatokat oldott 
meg, melyekhez egyedül a nemzeti suppremarla, 
az egymás megbecsülés nagy követelése s az 
intelligencia vezető szerepének fen'artani akarása 
adta a férfias erőt és bátorságot. Kisebb bátor­
ság, lanyhább hazaszeretet, gyöngébb kéz nem 
is merte volna azokat megkezdeni. S mindemellett 
egyetlen pároslat se volt olyan, melyet az ellen­
zék fekete okuláréja feketének ne mulatott volna 
s ne hadonázott volna ellene kézzel-lábbál.

A hatalmas Richelieu bibornok azt mondta 
hogy nincs olyan ártatlan három szó, amiért ő, 
ha akarja, bárkit be ne csukaihatna, valaki mind­
járt mondott három szót: egy, keltő, három. 
Mit? ... Ön a Szentháromságot gúnyolja? . . . 
Börtönbe vele.

Ugyan igy cselekszik az ellenzék. Nincs 
olyan javaslat, nincs olyan rendelkezés, amiért 
be ne csukatná a kormányt. A »Csak azért se« 
politika mindent kárhoztat.

A választójog kiterjesztésében elment a 
célszerűség legszélsőbb határáig. Az ellenzék is 
tudja, hogy ennyi untig elég. Látja az épen most

du'ó angol—-ír küzdelemből, hogy mire vezetett 
a nagyon is kiterjesztett választóijog ... de 
azért a fekete okuiárégfr^a »Csak^zért Se* 
politikával jogfosztá^r ki.bar'Sócmnsta társaival; 
mely barátkozás ryém is sok idő múlva azt a 
sóhajtást fogja Jtielőle kiváltani: Védelmezz meg 
Uram barátaidtól, ellenségeimtől magam is meg- 
védelmezemzöeglfm. i

Kárhoztatja a kertietek beosztását is, holott 
a kormányt ennél is j nemzeti suppremalió s az 
intelligencia vezelőjrfCrepe vezette. S bár nem is 
nagy a különbségei régi és mostani beosztás 
között, de hafíéfnak ellene, mivel egy két ellen­
zéki k|gvH$íőnek nem kedvezett. Lehetetlen 
azonban figyelemre nem méltatni azl a jelensé­
get, hogy egyetlen kormánypárti képviselő sem 
jajgat, holott azokéból még több lelt kikerekitve. 
A »Csakazért se« politikától fellehető, hogy ha 
a kerületek kikerekiiése minden ellenzéknek ked 
vezeti volna, még akkor is ellene támadtak volna 
azon az okon, hogy részlehajlást kövesen el részük re a 
kormány. Egyéb iránt hadd lármázzanak. Ezzel is 
úgy lessz az ország, mint minden község szo­
kott lenni a tagosilással. Még kinek-kinek ki nem 
mérik birtokát, addig egy része hadonáz és ká­
romkodik ellene, de a mint kimérelett s mind­
egyik beleül a maga kis birtokába világért vissza 
nem lagosilana.

Ö ökös szidás, gyalázás érte a kormányt 
tőlük, hofíy Ausztria nélkül nem mer moccanni. 
Történik azonban a létszámemelés szentesítése, 
tekintet nélkül arra, hogy Ausztria nem tehene 
ugyanazt. És mi történik? Talán ezt már helyesli 
az ellenzék ... De hogy! . . . hanem az osztrák 
oldalra áll s azt feszegeti, hogy ehez nincs jo­
gunk, s Tiszái hazaárulónak nevezi ki, hogy bá­
torkodott nem alkalmazkodni az osztrák Reichsrath 
belső bajaihoz.

A sajtótörvény meg valóságos vörös posztó 
rájuk nézve. Micsoda? hát n ár a lapokban sem 
lehet tülkölni, trombilázni, hazaárulózni, lepocs­
kondiázni ? . . . Hát már a szólás — és Írás — 
szabadságát is elnyomják?! . . . Teremtőm! . . . 
de ros<z memóriájuk van, de hamar elfelejtik, az 
»én éjjeli ügyészeimet« abból a szomorú korból, 
melyben az a két világra szóló hihetetlen esemény 
megtörtént, hogy Polonyi lett az igazságügy mi­
niszter és Apponyi a kultuszminiszter. Hogy nem 
árt kissé szükebre szorítani a sajtót . . . fennen 
hirdeti Madame Caillaux esete.

Hát az állami közigazgatás? Dehogy kell 
nekik, habar két évtized óta sürgeti a gyakorlat 
is, a közvélemény is. Pedig ha ők juthatnának 
kormányra, tűzzel vassal megcsinálnák. De hát a 
»fekete ókulárésoknak« hiába beszél bárki is a 
színek szépségéről, mert ők mindent feketének 
látnak. A »Csak azért se« politikusokat nem lehet 
kapacitálni, mivel, hogy a »csak« olyan indok, a 
mit ellen nincs apelláta.

Hetessy Viktor.

Latinovits Géza.
Budapest, 1914. április 22.

A bácsalmási kerületnek Latinovits Géza 
I volt eddig legigazabb képviselője. Működése ide­

jében kerületének nagyobb újításai, a halas- 
regőcei vasút, a gazdálkodásban ma igen fontos 
állattenyésztés modern fejlesztése az egész me­
gyében az ő nevéhez fűződnek.

Nem volt embervadász, ellenkezőleg gyűlö­
letei nem ismerő szive nyitva állt egész kerüle­
tének pártkülönbség nélkül. Ha valaki pártfogását 
kérte, sem fáradságot, sem költséget nem kímélve 
késhegyig harcolt annak általa átérzett igazáért. 
Ámde szerették is pártkülönbség nélkül. Az a 
nóta járta az ő idejében, — bár nem vagyok 
szabadelvű, azért most az egyszer mégis a kor­
mányra, jobban mondva Latinovits Gézára sza­
vazok, — tisztán a személye miatt, mert szivvel-

lélekkel, szemmel láthatólag kerülete érdekeiér 
harczol. És az ellenzéknek nemcsak elvtelen hívei, 
hanem a vasderekuak, a vezérek közül is sokan 
az ő zászlója alá álltak.

Nem volt hangos szavú szónok, de reá 
nézve épenséggel nem hízelgő frázis az, hogy 
tettekben beszélt. És ezt érdeméül tudták be 
már éleiében is. Két cykluson át képviselte a 
bácsalmási kerülelet a képviselőházban ; harmad­
szori megválasztása is csak hajszálakon múlt 
azokban a »nagy időkben«, midőn a coalitiós-láz 
szinte koleraként pusztított a szabadelvűek tábo­
rában. Akkoriban még majdnem az egész ország­
nak idegen Tisza-féle markáns vonásu reformok, 
főként a házszabálymodósitás ellen hatalmas 
ellenzéki pártszenvedély tőrt elő úgyszólván 
minden választókerületben. Latinovits kerületét 
is át — meg átjárta e szenvedély, és neki is, 
akiért azelőtt politikai pártkülönbség nélkül ra­
jongtak, — buknia kellett. E bukás mutatja meg 
azonban az ő nagyságát egész teljében. Egy 
egykorú ellenzéki pártvezér leveléből idézem a 
következőket: »nagyságos Latinovits Géza ur 
bukása nem szorul mentegetésre. A sok Tisza- 
párli képviselő bukása között az ő bukása győ­
zelem számba vehető — tekintve a csekély sza­
vazat különbséget. Aki ismeri a magyar nép 
rajongását a haza féltve vágyott jövendő nagy­
ságáért, aki ismeri a felfogást, melyet a Tisza- 
házszabálymodositásról táplál a nép: az azon 
időben meg inkább, hogy a bácsalmási kerület­
ben Kossuth katonája mért nem kapott több 
voksol. Merem állítani, hogy azon szavazatok, 
melyek Latinovits Géza urnák jutottak, kevés ki­
vételei az ő fáradságot nem ismerő munkássá­
gának köszönhetők . . . Igen ! a házszabályrevi- 
zióról táplált felfogás törte le Latinovits Gézát. 
Személye ellen nem volt kifogás; ha talán most 
érdemeit egyesek kicsinyelnék is, — ez csak 
időleges pártszenvedély; az ő jó szívvel végzett 
munkája megtermi gyümölcsét, mert minden 
szónál hangosabbak a tettek.« Jegyezzük meg, 
hogy ezen elég bő keretű elismerés egy ellenzéki 
emberlől ered, tehát a legteljesebb értékkel bir.

És az idők e jóslatot mindenben igazolták. 
Valóban, mint ember, mint közgazda és politikus 
nemcsak a bácsalmási kerület, de az egész Bács- 
megye szemében úgy áll ma Latinovits Géza, 
mint az ostromlott várfalakon az a golyó által 
talált hős, aki kitűzte a győzelmi zászlót. Szi­
vünkből sajnáljuk, siratjuk őt — mi polgárok 
különösen, mert mágnás létére egészen a mienk 
volt; azon ritka férfiak közé tartozott, aki lefelé 
volt demokrata hatalmas fizikumának kiabáló 
erejével. Szeretette!, szivünk egész érzésévé! 
küldjük tehát részvétünket a legszeretőbb Test­
vérednek, Latinovits Pál Öméltóságának, a másik 
derék Latinovitsnak, akit — hála! a jó Isten még 
egészségben éltet Bácsországnak és az érte ra­
jongó, véle gyászoló népnek.

Dr. Kiss Péter.
*

Bácsborsód, 1914. ápr. 24.
(Saját tudósítónktól.) Latinovits Géza, a 

nemes szivü emberbarát, a fáradhatatlan tevé­
kenységű közéleti harcos temetése e hó 22 én 
szerdán volt.

Már kora reggel ezrekre menő tömeg ve­
rődött össze a regényes fekvésű Bácsborsód 
községben, hogy a szereteti férfiú iránt érzett
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mélységes kegyelet őszinte és fájdalmas érzését 
kifejezze.

A holttestet hozó vonat 1/2? órakor érkezett 
meg A díszes koporsót a budapesti enterpris 
emberei a családi kápolnába vitték, ahol nagy 
gyászpompával ravatalozták föl. A halottal egy­
idejűleg érkezett meg Horthy István ezredes 
nejével és Latinovits Dalszival, Latinovits Frigyes 
főrendiházi tag leányával.

A kápolnát ez alkalomból fekete drapériával 
vonták be. A díszes ravatalt a koszorúk sokasága 
és tömérdek egyéb virág vette körül.

Bent a kápolnába és kunt a pázsiton 
félelmetesen torlódott a gyászoló közönség. 
Messze környékről jöttek az emberek, hogy a 
felejthetetlen földes urnák a végtisztességet meg­
adják. A bajai és bácsalmási járás összes köz­
ségeinek jegyzői és bírói jelentek meg a lakosság 
képviseletében, Koller és Vojnits főszolgabirák 
vezetésével.

9 órakor történt az újabb beszentelés. Az 
egyházi szertartást Vojnits Dániel bajai apát­
plébános püspöksüveggel végezte. Segédkeztek 
neki: Gärtner Sándor katymári, Novák madarasi 
Xetterer veprődi, Rockenstein gádori plébános, 
Kuczka Péter Pál borsodi lelkész és Sütő őr­
szállási káplán.

A bus egyházi dalokat a papságon kívül 
Fehérvári kántor énekelt.

Ennek megtörténte után a temetkezési 
vállalat emberei és a bácsborsódi rendőrök a 
kriptába vitték a halottat.

Temetés után igen sokan fölkeresték Lati 
novits Pált és kondoieáltak neki. A vármegye 
képviseletében dr. Deák Béla főügyész és Vojnits 
Máté s Koller Oszkár főszolgabirák jelentek meg. 
A papság részvétét a beszentelést teljesítő 
plébánosokon kívül még Kuts bokodi esperes 
és Schwerer vaskuti plébános fejezték ki. A 
Bajai Takarékpénztár képviseletében Szutrély 
Lipót orsz. képviselő volt jelen. Sok egylet és 
testület küldöttsége is megjelent.

Latinovits Pál családi jellegű villásreggelit 
adott, melyen a családtagokon kívül — melynek 
soraiban báró Hamme/siein Richárd nagybirtokos 
s volt — a papság, dr. Deák főügyész, Szutrély 

'orsz. képviselő, Vojnits és Koller főszolgabirák.

Az Újvidéki Lloyd közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Újvidék, 1914. április 27.
Az Újvidéki Lloyd április 26 án délután 

tartotta meg XIV. évi rendes közgyűlését, amelyen 
a tagok igen nagy számban jelentek meg.

A gyűlést az elnök Dietzgen Gábor, keresk. 
tanácsos nyitotta meg és vezette. Mindenek előtt 
felolvasta:ta az elnökség és a választmány az 
elmúlt esztendőről szóló érdekes jelentését, amely 
az egyesület agilis titkára Franck Gyula szak 
avatod tollából került ki. A kerekded ügyes je­
lentést zajos tetszéssel fogadták az egybegyűltek. 
A jelentés időbeli sorrendben avatott tokai vo­
nultatja föl azokat a nemzetközi, országos és 
helyi eseményeket, melyek különösen a Balkánnal 
szoros nexusban álló területek — s igy Újvidék 
városáért is — kereskedelmét érintik. Szól a 
balkán bel i változásokról s azoknak hatásairól, a 
vasuii forgalom újabb helyzetéről, az adókivetés 
céltudatosabb szabályozásáról, a telefonról stb. 
A tagok létszáma a jelentés szerint 240. Ebből 
197 a rendes tag.

Ezután bemutadák a múlt évi számadást 
amelyet, egyhangúlag elfogadtak és a felrnentvényt 
a számadóknak megadták. Majd az 1914. évi 
költségvetés került napirendre. Az 5860 kor. 
szükséglettel szemben 6330 korona fedezetet 
áilapitottak meg.

Megválasztották ezután a két alelnököt 
Brunner Ede és Kőnigstüdtler Dusán, volt al- 
elnökök személyében A választmányt kiegészí­
tették Balog D-zső, Lebherz Károly, Rainer 
Simon, Gantner Rezső, Dietzgen Imre és Rőssler 
Márton, tagokkal, azután a lejárt mandátummal 
biró választmányi tagokat újra választották meg. 
A felüj yelő bizottság is a régi maradt, kivéve 
a választmányba került Rőssler Mártont, kinek 
helyére Fischer Sándor, nagykereskedő jutott. A 
közgyűlés az elnök éltetésével ért véget.

Szentfülöp uj díszpolgárai.
— Saját tudósítónktól. —•

Szentfülöp, 1914. április 27.
Még múlt év augusztus havában történi, 

hogy a hódsági választókerület községei s igy 
Szentfülöp is díszpolgárává választotta meg 
gróf Tisza István miniszterelnököt. Annak idején 
megtettük erre vonatkozó — a község eljárását 
helyeslő — észrevételünket s megemlékeztünk 
azon őszinte és benső ünnepeltetésről is, mely 
Bpesten, a választókerületi községek küldöttsége­
iknek a díszoklevél átadása alkalmával — az 
összes bácskai képviselők jelenlétében — lezajlott.

A községek gróf Tisza miniszterelnöknek 
díszpolgárává történt megválasztatásukkal, helyes­
lőig vették tudomásul a miniszterelnöknek poli­
tikai működési irányát, s személyében a nagy és 
kiváló tehetségű államférfiul tisztelték meg. Noha 
az ellenzék részéről e községek erős megtámad 
tatásban részesültek, mégis büszkén vallják gróf 
Tisza Istvánt díszpolgáruknak.

Szentfülöp község meg akarván tisztelni 
azon kiváló szülötteit is kik a község felvirágoz­
tatása, jólétének előmozdítása érdekében odaadó 
önzetlen munkálkodást fejtvén ki, e nemes mun­
kában magas koruk dacára is még folyton — 
fiatalos erő és tűzzel — lankadatlanul fáradoznak, 
a f. vagyis április hó 24 én tartott községi kép­
viselő testületi gyűlésén egyhangúlag díszpolgá­
rokká választotta: dr. Pertschy Ferenc ny. cs. k. 
főtörzsorvost, Martin József tb. kananok plébánost, 
szentfülöpi Kjupferscmidt János ny. posta és 
távirda aligazgatót, Zundl Péter pápai prelátus 
kananokot és Schneider János ny. fővárosi tanárt. 
Az uj díszpolgárokat ezen kitüntetésükről díszes 
jegyzőkönyvi kivonatban értesítik.

Petőfiünnepély Zomborban.
— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1914. ápr. 27. j
A Bácsmegyei Irodalmi Társaság a zombori 

városháza zsúfolásig megtelt nagytermében ápri- 1 
lis 26 án vasárnap tartotta meg a Petőfi-ünnepé- 
lyét, melynek a fő vonzó ereje dr. Ferenczi Zol- I 
tán rendes tagnak, a Petőfi Társaság alelnökének 
és az egyetemi könyvtár igazgatójának a szék­
foglaló előadása volt, mely >Petőfiről, mint a 
szabadság költőjéről« szólt. Az irodalmi becsű, a i 
Petőfi kultusz szolgálatában álló nagyon érdekes 
előadást a közönség feszült figyelemmel hallgatta 
s zajosan megtapsolta.

Utánna Krieg Margit hatásosan szavalta 
Petőfinek a »Jövendölés« cimü költeményét me­
lyet nagy tetszésnyilvánítással honorált a közönség.

Ezt követte dr. Dvornák Miklósnak szép 
szavalása: »Egy gondolat bánt engemet«, melyet 
Mayer Maca zongorán kisért, aki azután Tom- 
csányi Aladár zongorakisérete mellett énekelte.
»A virágnak megtiltani nem lehet« cimü dalt, 
melyet a közönség nagy tetszéssel fogadott

Dr. Kohlmann Dezső rendes tag »Petőfi 
szerelmi költészetéről« adott elő alapos tudással 
és jó előadással.

Az ipa os Dalárda Szántó Károly karnagy veze­
tésével nagy precizitással énekelte az előadás elején 
az »Elvennélek éri« és a »A fa uban u‘cahos zat« 
cimü Petőfi költeményekei, melyeket Erkel Ferenc 
zenésitett meg. Végül ugyanez a dalárda énekelte 
a »Falu végén kurta korcsma« cimü Petőfi 
dalt is.

A nagy közönség igen nagy érdeklődést 
mutatott az Irodalmi Társaság irodalmi ünnepélye 
iránt, mely valóban magas színvonalon állt.

Borzalmas baleset Palánkáti.
Saját tudósítónktól. -—

Palánka, 1914. április 25.
A palánkat kendergyárban f. hó 21 én meg­

rendítő baleset történt. A gyár egyik munkását, 
Andriga Páld elkapta az egyik transzmisszió- 
szij és leszakította a balkarját, összetörte a 
gerincét s a lábait. A súlyosan megsérült mun­
kás délután 3 órától éjfélig eszméleténél volt, 
értelmesen beszélt, de éjfélután eszméletét vesz­
tette és reggel 6 órakor meghalt. A szerencsét­
lenül járt munkást felesége és hét gyermeke 
siratja, amelyek közül a legidősebb 10 éves, a 
legkisebb 5 hónapos. A rémes balesetről a rész 
ietes tudósításunk a következő:

Andriga Pál, foglalkozásra nézve bognár 
mester, a kendergyár fűrészgép helyiségében 
dolgozott. Az ópalánkai kendergyár mintegy 4—5 
nap előtt uj körfűrészt kapott. Andriga az uj
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fűrészgéppel nem volt teljesen megelégedve; nem 
találta elég gyorsnak. Ezen akart segíteni, mikor 
a fürészkerékről ledobta a transzmisszió szíjat, 
hogy a fűrész gépezete megálljon. A fűrészt 
akartá kicserélni. A fűrész meg is állt, a kerékről 
ledobott szíj azonban az épület fedélzete alatt 
levő forgómozgásban lévő vastengelyen össze- 
gubancsolódott. Andriga ezt észrevette és a 
szijazatot rendbe akarta hozni. Azért a közelben 
álló kézilajtorját a falhoz támasztotta, azon fel­
mászott, a transzmisszió szijazatát hajtó forgásban 
levő tengelyhez bal kezét felemelte és az össze- 
gubancsolt szíjhoz kapott. Ekkor történt a sze­
rencsétlenség. A forgó tengely elkapta Andriga 
kezefejét, a szíjhoz csavarta és felrántotta az 
egész testet és azt tőbször körülforgatta.

A gépezetet rögtön megállították, de már 
késő volt. Bal karja szó szoros értelmében el­
szakadt a testtől és fent lógott a transzmisszió 
szijazaton, a test pedig a földre esett, teljesen 
összeroncsolva.

Délután három óra tájban történt a végzetes 
baleset és dacára az óriási sérüléseknek Andriga 
Pál még éjfélig teljes eszméleténél volt és reggel 
6 órakor megvállosta szenvedéseitől a halál.

Temetése folyó hó 23 án volt, nagy részvét 
mellett.

Az újvidéki főgymn. ünnepe.
— Saját tudósítónktól. —

Újvidék, 1914. ápr. 27.
Lelket emelő ünnepélye volt Újvidék váro­

sának tegnap, vasárnapon délelőtt. Felavattak az 
újvidéki kir. kalh magyar főgimnázium és inter- 
nátusának uj épületét, amelyért — a város áldozat- 
készsége mellett — a népszerű főispán, mátéházi 
Matkovils Béla annak idején annyit fáradt.

A város ez alkalomból lobogódiszl öitőtf. 
Majdnem mindenik házon, különösen a Rákóczi 
Ferenc utón, ahol az uj gimnázium épült, lengett 
a nemzeti szinti zászló. A vidékrő. összesereg- 
lettek is emelték az ünnepély fényét. Délelőtt 9 
óra tájban az összes tankerületi igazgatók, élükön 
Szele Róbert tanker, főigazgatóval, megjelentek a 
vallás és közoktatásügyi miniszter személyesitője 
mátéházi Matkovits Béla, fői-pán előtt és meg­
hívták az ünnepélyre. A miniszter kiváló képvi 
selője nagy tömeg sotfala között vonult ezután 
a gimnázium épületébe a feldíszített tanácskozó- 
teremben elfoglalta, körülövezve noiabilitásoktól, 
a részére készített díszhelyet. Ott láttuk: dr. 
Szele Róbert, főigazgatót, Vidiczki György, kaboli 
archimandritát (az agg és betegeskedő Se vies 
Mitrofon, újvidéki gör. kel. püspök képviseletében), 
dr. Szlezák Lajos orsz. képviselőt, Mihalovits 
Endre, prépost volt orsz. képviselőt, az újvidéki 
és a péíerváradi helyőrség vezető törzstiszteit, a 
város képviseletében dr. Demctrovits Vladimir 
kir. tanácsos, polgármestert, Profuma Béla a 1 pol­
gármestert, Payerle Nándor rendőrfőkapitányt és 
az egész városi tanácsot.

Az elhelyezhedés után dr. Ámon Pál, újvi­
déki apátplébanos ünnepélyesen megáldotta az 
épületet és Hauschka Mát ton, gimn. hitoktató 
szent misét mondott, fényes papi segéd eitd. A 
mise alatt az intézet négyszólamú ügyes vegyes­
kara Gregorián koráiis dalokat énekelt. A mise 
az ifjúság énekelte Himnusszal fejeződön be.

Ezután a gimnázium igazgatója Megyesi 
Ferenc köszöntötte a kormány képviselőjét Mat­
kovits főispánt, aki feszült figyelem között 
— tolmácsolva a kormány üdvözletét nyitotta 
meg az ünnepélyt. Szép és meghaló szavakkal 
ecsetelte a nap fontosságát és abból a három 
szóból, amely az újvidéki főgimnázium elneve­
zésével jelzőként kapcsolatos lendületes és talp­
raesett beszédet mondott a királyhüségről, a 
vallásról s az emberbaráti szerétéiről. — Az előkelő 
és díszes közönséggel, különösen a város elegáns 
hölgyeivel, meglelt teremben (a férfiak a folyosón 
szorongtak) az ünnepély ezután programrnszeruen 
folyt le. 1. >Beköszöntő < Irta dr. Pass János, 
szavalta Berenc Lajos, Vili. 'o. t. 2. Beethoven, 
»Isten dicsősége« Énekelte az ifjúsági vegyeskar. 
3. *Ünnepi beszéd.♦ Elmondotta nagy hatással 
dr. Szele Róbert, tanker, főigazgató. 4. Beethoven, 
*/lázavatás.* Előadta az ifj. zenekar. Befejezőül 
a hétszólamu vegyeskar a Himnuszt énekelte el. 
Az ifjúság részéről közreműködők kifogástalan és 
alapos készültséggel oldották meg feladataikat. 
Ezután az épületet tekintette meg a közönség, 
mialatt Matkovits főispán az igazgató szobájába 
vonult, ahol a tisztelgő küldöttségeket fogadta. 
Elsősorban Szele főigazgató vezetése mellett a 
tankerületi igazgatókat, majd a tanári testületet, 
élükön Megyesi igazgatóval. Már egy órára járt 
az idő, midőn a főispán a közönség lelkes éljen­
zése közt tért haza.
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HÍREK.

A képviselőházból.
Pénteken alakították meg az egyes bi­

zottságokat. A bácsmegyei képviselők újból 
elfoglalták régebbi helyöket. A közgazdasági 
bizottságnak ismét báró Vojnits István lett 
az elnöke.

A gárda, már t. i. a bácskai pontosan 
megjelent. Báró Vojnits Sándor, aki munka­
párti alelnökké történt megválasztása óta a 
legkorábban kelő, a jegyzői karnak az élén 
ismét a lépcsőház felső nyílásánál őrködött, 
hogy a képviselői forgalom terjedelméről 
nyomban tájékozva legyen.

Szutrély Lipót is korán jött be. Két 
körülmény siettette bejövetelét. Egy kisebb 
körű felsőbácskai társaságot keresett — 
Koller Oszkár főszolgabírót, Novák mada­
ras! plébánost és Piukovich Elemér volt 
orsz. képviselőt. — Bácsalmásról együtt 
jött a társasággal, mellyel fontosabb köz­
ügyek elintézésében állapodott meg. A dol­
gok egy részét, a könnyebbet előző este el 
is végezték, nehezebbre e napon került 
volna a sor. Novák plébános meg is jelent, 
hogy az almási kerület képviselőjének ren­
delkezésére álljon, a másik kettő azonban 
nem mutatkozott. Szutrély nem várt sokáig, 
hanem átment a szomszédos Curiára, ahol 
egy magánügye iránt érdeklődött.

Slezák Lajos alighogy Abbáziából föl- 
frissülve és meggyarapodva megérkezett, 
megfogta a láz s tartotta rendületlenül. Az 
újvidéki honatya ebbe valahogy beletörődött 
volna. De az már bánatot okozott neki, 
hogy a makacs betegség miatt nem telje­
sítheti egyik legkedvesebb miniszterének kí­
vánságát. fíű/ygZzigazságügyminiszter ugyanis 
a pártvezetőséggel történt megállapodás 
folytán fölkereste Szlezákot és megkérte, 
hogy az igazságügyi tárca költségvetése 
tárgyalásánál szólaljon föl és érintse az 
aktuális kérdéseket. Szlezák, bármennyire 
megtisztelő volt a miniszter és a pártveze­
tőség bizalma, láza miatt nem tehetett eleget 
a kérésnek.

Sokan keresték föl Latinovits Pált és 
condoleáltak neki Géza öccse elhunyta al­
kalmából. A regőcei követet, akit a raguzai 
kúra teljesen talpraállított, a családi gyász 
okozta nagy csapás ismét nagyon megvi­
selte. Latinovits szomorú hangulatában is 
az ő közismert agilitásával teljesítette azokat 
a szétágazó megbízásokat, melyekkel a vá­
lasztók soh’se szűnnek meg kedveskedni. 
A folyosón fölkeresték Novák plébános, 
Till katymári és Pólz őrszállási birtokosok. 
A két utóbbival a miniszterelnökhöz ment, 
hogy egy régóta elintézésre váró ügyet meg­
sürgessen. Tisza gróf persze szívesen fogadta 
a két derék gazdát.

Zákó Milánt a delegációs tagság fog­
lalkoztatta. Hívei ügyesen dolgoztak érde­
kében, amennyiben 111 szavazatot biztosí­
tottak számára; s igy Vermes Zoltán után 
a második helyre jött. Minthogy két ren­
des tag leköszönt, nyomban a rendes tagok 
közé sorozták s a megalakulásnál két bi­
zottságba választották. A titeli követ választói 
ügyeiben is el volt foglalva. Néhány állam­
titkárral tárgyalt egynémely kerületbeli do­
logban.

Konyovits Dávid, Dungyerszky Gedeon 
és Zsubory József megyebeli ügyekről tere­
feréltek. De nem sokáig tarthatott a dis- 
kursus, mert az elnöki csengetyü megszólalt 
s a sereg befelé tódult.

Nagy udvara volt Hegedűs Kálmánnak, 
a halasi követnek. S mivel a társaságban 
bácskaiak is jelen voltak, hát persze, a mi 
megyénk dolgairól is sok szó esett. Halas 
kitűnő követet érdeklik a bácskai, de leg­
inkább a felsőbácskai kérdések; hiszen János-
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halma és környéke sok szavazót szállít neki. 
Hegedűsre egy kicsit ráijesztett e sorok 
írója. Elővett egy képes levelezőlapot s át­
adta neki azzal a megjegyzéssel, hogy meg­
ismerheti rajta leendő ellenjelöltjét. A hon­
atya átvette a lapot s midőn a képet meg­
látta, félelem fogta el. Szép, délceg, elegáns 
huszárhadnagy fényképe volt.

I — Ez a snájdig legény gondol- 
; háttá magában — veszedelmes lehet a 

mandátumomra. A legjobb korteseimet: a 
halasi szép lányokat elszedi mellőlem.

Később azonban megnyugodott, mert 
tudtára ébredt annak a kellemes valóságnak, 
hogy a veszedelem csak 18 év múlva kö- 
vetkezhetik be, mert az »ellenjelölt« — aki 
dr. Kozits Zoltán halasi ügyvédnek Zoltika 
fia — most még csak 6 éves.

Szombaton a belügyi és igazságügyi 
tárca költségvetését tárgyalták. Sándor János j 
belügyminiszter igen érdekesen világította 
meg a jövőnek e tárcát érintő föladatait.

E napon igen gyér számban gyülekez­
tek a honatyák. Érti János busán, gond­
terhesen szólította meg híveit.

— Olyan kevesen vagyunk — szólt a 
feléje közeledő Konyovitshoz — hogy tán 
meg se nyitják az ülést.

— Még csak ez kellene. — Volt a 
I válasz.
j Hát persze, hogy nem lenne kellemes 

dolog olyan buzgó képviselőnek, mint 
Konyovits Dávid, aki ügyvédi irodáját és 
családját otthon hagyja, csakhogy a köte­
lesség ellen ne vétsen.

Konyovits később a zombori polgár- 
mesterrel tárgyalt a 3 milliós városi kölcsön 
ügyében s néhány olyan kérdésben, melyek 
a polgármestert e napon több minisztériumba 
szólították.

Szutrély és Szlezák aziránt érdeklődtek, 
hazautazhatnának-e a délutáni gyorsvonattal. 
Minthogy délutánra is terveztek ülést, az 
est előtti szabadulásról szó se lehetett. Az 
időelőtti elutazást nem merték megkockáz­
tatni, mert féltek, hogy úgy járnak, mint 
Dungyerszky Bogdán. Az óbecsei képvise­
lőnek ugyanis a múlt hónap egyik ülésnap­
ján, amikor fontos dolgot tárgyaltak a Ház­
ban, sürgős dolga akadt Óbecsén. A dél­
utáni gyorsvonattal kellett hazautazni. Báró 
Vojnits Istvánnak nem merte a dolgot be­
jelenteni, mert attól tartott, hogy a képvi­
selőházi nagyon fontos tanácskozásra 
való hivatkozással, megakadályozza esetleg 
a délutáni hazautazásban. Egy kis trükkhöz 
folyamodott tehát. Automobilt rendelt a 
Ház elé, hogy 5—6 perc alatt megtehesse 
az utat a pályaudvarig. Hogy a vezér a 
készülődést és eltűnést észre ne vegye, 
közvetlenül a vonat indulása előtt fölkereste, 
azután automobilba vetette magát, mely 
rohant vele a pályaudvarra. De még ki se 
tette a lábát a képviselőházból, Vojnits 
báró már csóválta a fejét s a feléje köze­
ledő Konyovitshoz igy szólt:

— Hallod, beh nagy (a jelzőnek csak 
a kezdőbetűjét merem leírni) h. . . a te 
Bogdán barátod. Ebben a pillanatban szökött 
meg innen.

Zákó Milán és Falcione Árpád valami­
vel később jöttek a Házba. Néhány ügyes- 
bajos keriiletbeli ügy más irányba foglalta 
le őket.

Sokan körülvették dr. Latinovits End­
rét, a miniszterelnök jeles titkárát s mele­
gen üdvözölték több heti külföldi útjáról 
való viszatérése alkalmából. A fiatal Lati- 
novitsnak, akit a permanens szolgálat 
kissé megviselt, jót tett a néhány heti 
pihenés. Főifrissült idegzettel, egészséges 
arcszinnel és kifogástalan közérzéssel fog­
lalhatta el újból felelősségteljes állását.

3 í

Lteámjszobában.
Fehér szobácska . . . mintha szentély lenne.
Oly áhítattal nézek szerte-szét.
Csak lábujheggyel lépek padlatára,
Re hallja senki lépteim neszét.
Itt egy fehér ágy . . . Csöndes éjszakákon 
Ezen szőtted sok lányos álmodat. ..
Álmatlan éjek könnyező tusáján 
Tán rólam szőttél balga álmokat ? . .

Sok ismerős nipp . . . Karcsutestü vázák, 
nyíló virággal. Én hoztam neked.
(Hogy földerült a halovány szép orcád,
Hogy fölragyogott az a szép szemed !)
Egy író asztal, megkezdett levéllel : 
»Boldogságom ! Oly szomorú vagyok.
Könnyes vasárnap, miért nem jött el hozzám? 
Olyan fájók a vágyó sóhajok . . .«

nekem irt épen. . . . Áldott légy te asztal! 
Rajtad ölt testet annyi gondolat, 
melletted ülve elfelejtem én is 
fl zord valót a bántó gondokat.
Ha mindörökre itt tudnék maradni . . .
Ha nem kellene elmenni tova!
De ostorával elzavar az élet.
Isten veled te kis fehér szoba . . .

*
* *

miért hogy a sorsunk olyan mostoha ?
nviuflSY sArdor,

Egy kis darab Ázsia.
Vasárnap-délutáni sétámon halottam két 

asszonyt beszélgetni, ahogy a kis gyermekeiket 
vitték haza a beoltás után. Két iparos asszony 
volt, rikító szoknyában, halványrózsaszinü blúz­
ban és szürke kendővel. Egyszóval olyan iparos 
asszonyfélék voltak, akik már félig meddig lené­
zik a földmives osztályt.

— Én bizony letörültem az oltást. — Szólt 
az egyik asszony.

— Ne mondja?! — csodálkozott a másik, 
aki nyilván elsőszülöttjét vitte az orvosi oltáshoz.

— Le én, — erősitgeti a másik, nem kis 
gőggel. — Minek az? Szegény gyermek! Minek 
kínlódjon? Majd bolond leszek rajta hagyni, 
hogy megdagadjon a szegény kis leányom karja.

— És hogy törülte le? — kíváncsiskodott 
a fiatalabb anya, bizonyára azért, hogy ő is 
hasonlóképpen cselekedjék.

— Megnyálaztam a zsebkendőmet és letö­
rültem.

Mikor e két asszony beszélgetését hallottam, 
hirtelen eszembe jutottak azok a kínai emberek, 
akik ezelőtt pár éve nálunk, a déli Bácskában, 
kínai módon gyógyítottak. Abban a pillanatban 
megtanultam érteni azokat az embereket, akik a 
kultur-europai levegőben .képesek hinni egy-ké 
idevándorolt kínai kuruzslónak a mókájában. 
Akkor még módfelett csodálkoztam, hogy ilyen 
elmaradt emberek is élnek itt közöttünk, hogy ilyen 
középkori gondolkodású egyének is szijják velünk 
együtt a léghajóktól és aeroplánoktól modernizált 
levegőt.

Hát igaz, ami igaz, egy kis butaság mégis 
csak kell ahhoz, hogy egy európai emoer, aki 
becsületesen kénytelen volt négy elemi osztályt 
végezni, szóval egy kis tudást szerezni, aki lép- 
ten-nyomon kultúrával találkozik, felüljön két 
sárgaorru ázsiai pasasnak, hogy ők az ő gom­
bostű, cérnaszál és tudja a jó ég miféle gyógyí­
tási módszerükkel csodákat müveinek. A józan 
ész megbotránkozik, ha valaki beugrik ma, 1914- 
ben, két kínai vándorlegénynek és szentül meg 

j van győződve, hogy ez a két jómadár különb 
i doktor, mint a mi képzett, sok évi gyakorlattal 

bíró orvosaink.
No, kérem ezen én már nem csodálkozom, 

nem botránkozom meg, csak egy kicsit szégyel­
lem magam. Nem csodálkozom pedig az 3ta, 
amióta most vasárnapon kilestem azt a két rikító 
szoknyás, rózsaszín blúzos iparos asszonyt. Ha 
én két, emberek között élő, kézműves asszonytól 
nem tételezhetek fel annyi józan gondolkozást, 
hogy fel tudják fogni a kis gyermekeik kötelező 
beoltás hasznos voltát, — hogy kívánjak én egy
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nyolcvan éves paraszt — asszonytól, aki életének 
háromnegyed részét tanyán töltötte, annyi intel­
ligenciát, hogy be ne csapassa magát két kuruzsló 
ázsiai gazember hókuszpókuszaival ?

Ezen tessék egy kicsit csodálkozni, mél- 
tóztassanak egy kicsit boszankodni és közösen 
szégyelhetjük magunkat is. Mert hát kérem mi 
lyen véleményen lesznek rólunk azok a kínaiak, 
(akik messze laknak innen, ahol még nincsenek 
aeroplánok és más modernségek) ha otthon majd 
elmesélik, hogy milyet! könnyen beugrottak nekik 
ezek a kultúrával hencegő európaiak! Jó a do­
logban még az, hogy ezeket a kínai jó madarakat 
kiexpediálják per schub innen. De hát mit csi­
náljunk, hogy a kis gyermekek beoltott karjait 
ne törüljék le a gondos, a szerető anyák.

Szőke Lacus.

Az újvidéki törvényszék ügykezelését
vizsgálta meg a napokban Ringhofer Lajos sze 
gedi táblai tanácselnök. Mindent rendben talált.

A zomborl pénzügyigazgatóságnál
működő Daraghy László pénzügyi dijnokot a 
pénzügyminiszter ideiglenes minőségű p. ü. szám­
gyakornokká nevezte ki.

Az uj péterváradl ezredes. Lukacsics 
Géza buzgón ápolja a katonaság és a polgáság 
közötti jó viszonyt. Alig foglalta el a díszes 
helyét, máris a tisztikar nevében vendégül látta 
— mint levelezőnk írja — Újvidék város vezető 
embereit, Matkovits Béla főispánt, dr. Demet- 
rovits Vladimir polgármestert, dr. Szlezák ! ajos 
orsz. képviselőt, Payerle Nándor főkapitányt, 
Csarsch Dezső kir. tvszéki elnököt, Profuma 
Béla alporgármestert, dr. Ámon Pál apátplébánost, 
Pamlényi Gábor kir. határrendőrsági tanácsost és 
Ribiczey Kálmán főispáni titkárt. Azonkívül jelen 
volt a péterváradi várparancsnok és polgármester. 
Az ebéd a legjobb hangulatban az estéli órákban 
ért véget.

Házasságok. Ifj. Gräber Ferenc földbir­
tokos e hó 28-án tartotta esküvőjét Pandek 
Erzsivel Öbecsén. j

Dr. Batta Péter magyarkanizsai ügyvéd í 
május 2 én köt házasságot Szavadill Juliskával j 
Apatinban.

Hoffmann Ferenc tanító eljegyezte Péter 
Rózsikát Paripáson.

Lobi Kálmán Ernő szegedi nagykereskedő 
május 5 én tartja esküvőjét Kassovitz Arankával, 
dr. Kassowitz Ármin leányával Újvidéken.

Hirschl Gyula tiszaszentmiklósi földbirtokos 
e hó 27 én kötött házasságot Pollák Rózsival, 
Pollák Jakab kulai bornagykereskedő leányával.

Bojtár István eljegyezte Várhegyi Katalint.
Halász János házasságét kötött Kováts 

Máriával.
Szheinberger Károly uividéki kereskedő e 

hó 26 án tartotta esküvőjét Eibenschütz Rózsival 
Óbecsén.

Jegyespárak figyelmébe ajánljuk Hoffmann 
Mihály özvegye 40 év óta fennálló bútorgyárát 
Szabadkán.

A zomborvidéki vizlecsapoló társulat
május 1-én közgyűlést tart, melyen a Hauke 
Imre lemondásával megüresedett elnöki állást 
töltik be.

Banket Újvidéken. Balassa Henrik újvi­
déki takarékpénztári igazgató tiszteletére királyi 
kitüntetése alkalmából május 2 án nagyszabású 
bankétet rendeznek. Balassát a napokban testü­
letileg üdvözölte az ottani munkapárt és az ő 
vezetése alatt ál'ó takarékpénztár. A munkapárt 
nevében Grossinger János, a pénzintézet nevében 
pedig, dr. Szlezák Lajos orsz. képviselő tartott 
meleghangú beszédet.

A zentai dal- és zeneegylet május 2-án 
hangversenyt rendez, melyen Harry gordonka-
művész is föllép.

Uj orvos Apatinban Dr. Oláh Béla 
Apatinban megkezdte orvosi gyakorlatát.

A szabadkai plébánosválasztás. Az
érseki hatóság jóváhagyta Mészáros Bélának 
tompái plébánossá történt megválasztását.

Az Újvidék—Pa Ián kai — Tanitóegylet
közgyűlése. E tanitóegylet f. évi junius hó 
2.-án (pünkösd utáni kedden) palánkán tartja rcn 
des évi közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata 
a következő: 1. fél 9 órakor Veni Sancte és szt. 
mise. 2 A tagsági dijak beszedése 3. Elnöki 
megnyitó. 4. A múlt évi jegyzőkönyv felolvasása 
és hitelesítése. 5 A pénztárosok jelentése. 6. A 
legjobb dolgok felolvasása és jutalmazása. 7. 
Kováts Antal temerini tanító előterjesztése a fize 
tésrendezés sérelmeiről és a nyugdijrevizióról. 8. 
nditványok.

I

Mészáros Béla plébános tiszteletére a 
szabadkai közönség fényes bankétet rendeztett, 
melyen a társadalom szine-java vett részt. Meg­
jelent: Purgly főispán, Törley Gyula nagybirtokos, 
Janiga János orsz. képviselő, Biró polgármester, 
Vojnits Dezső prépost stb. Felköszöntőket mond 
tak: Purgly főispán, Janiga képviselő, Dugovich 
szerkesztő, Törley Gyula és Biró polgármester.

Jóváhagyott alapszabályok, A belügy­
miniszter jóváhagyta a magyarkanizsai vadász- 
társaság, a dunabökényi kaszinó és lientesifjak 
köre alapszabályait.

Halálozások. Özv. Németh Anfalné, néhai 
Németh Béla tb. főszolgabíró édesanyja a napok­
ban 90 éves korában Topolyán meghalt. A köz- 
tiszteletben állott úrnőt mindenki szerette és 
becsülte.

Dr. Kopp lstvánné, szül. Wiener Ilona, 
néhai dr. Kopp István zentai járásbiró özvegye 
e hó 28-án Budapesten, az uj Szent János kórház­
ban, ahol tüdőbajára enyhülést keresett, 31 éves 
korában meghalt. Csütörtökön helyezték örök 
nyugalomra a budai farkasréti temetőbe, a r. k. 
egyház szertartásával. Az elhunyt úrnő 10 —12 év 
előtt a felsőbácskai társadalmi élet középpontjában 
állott s sok nemes hasznos törekvést mozdított 
elő. Finom lelkületű, nagymüvehségü úrnő volt, 
akit mindenki szeretett és becsült. Elhunyta fáj­
dalmas részvétet kelt a legszélesebb társadalmi 
körökben Két árva gyermek siratja benne édes­
anyját.

Jedlicska Dezső százados a napokban 38 
éves korában meghalt. A zentai illetőségű derék 
katonát Zentára szállították, ahol a felsővárosi 
temetőben helyezték örök nyugalomra. A teme­
tésen a város társadalmának minden rétege nagy­
számban volt jelen.

Kiss Dicza, Kiss Károly szabadkai nagy­
birtokos leánya a napokban 17 éves korában 
meghalt.

Dr. Mészöly István topolyai járásbíróság 
népszerű vezetőjét suiyos csapás érte. Édesatyja, 
idősb, sárbogárdi Mészöly István halasi földbir­
tokos, az ottani társadalom egyik kiváló s köz- 
tiszteletben álló tagja a napokban 88 éves 
korában meghalt. A derék öregurat nagy részvét­
tel temették el.

Baumhorn Sándor óbecsei kereskedő 47 
éves korában meghalt.

Reich Albert nyug. áll. egészségügyi fel­
ügyelő Vajszkán a napokban meghalt. Holttestét 
Kolozsvárra szállították s ott temették el.

Heller Dávid orvostanhallgató a napokban 
25 éves korába Zenián meghalt.

»Orvoshiány Bácsmegyében.« Ily cimü 
múlt heti cikkünkbe két sajtóhiba csúszott be. i 
Az utolsóelőtti bekezdésben ez áll: »ezzel csak 
magunkat butítjuk « E helyett busitjuk a helyes j 
A városi kocsi fizetésénél pedig 100 koronát I 
szedtek 1600 kor. helyett. A kocsisnak ugyanis ; 
1600 kor. a fizetése, vagyis 200 koronával több 
mint az orvosnak.

A topolyai jegyzői hivatal ügymenetéi 
a napokban megvizsgálta dr. Fratricsevits István 
főszolgabíró. Mindent rendben talált, s ezért 
— mint nekünk Írják — elismerését nyilvánította 
Fekete Endrének, a község derék jegyzőjének.

Az alkoholizmusról a napokban Kiszá 
csőn — mint levelevőnk irja — igen érdekes és 
szakavatott előadást dr. Kupcsek Tivadar Samu 
rié, aki iroda mi téren is eredménnyel működik.

A dunabökényi csikótelep intézőjévé
a földm. miniszter Szilagyi Gézát nevezte ki. Az 
uj intéző ezen a téren kiválóan képzett szak­
férfiú.

Uj körállatorvos A megüresedett ófutaki 
körállatorvosi állásra az érdekelt községek a múlt 
héten hat pályázó közül Csobán Gyula, oki. 
állatorvost választották meg egyhangúlag.

A zombori Erzsébet szobor. Az Erzsébet 
királyné — szoborbizottság közelébb tartott ülé­
sében egyhangúlag azt határozta, hogy 16 000 
koronából álló szobor ahp növelésére f. é. szep­
tember 6 án vasárnap lehetőleg az egész vár- 
megye társadalmának a bevonásával az Erzsébet 
ligetben egy nagyszabású Erzsébet ünnepélyt 
rendez. A bizottság Vértesi Karoly elnököt, 
Zsulyevits Ernő alelnököt és Szondy Mátyás bi­
zottsági tagot küldte ki, hogy alkalmas egyént 
kérjenek meg a rendező bizottság élére. A ki­
küldőit bizottság beható tanácskozása után áp­
rilis 23 án dr. Szabovlyevits Dusán megyei 
főjegyzőt kérte fel ennek az elnöki tisztségnek 
az elfogadásra A főjegyző az elnöki tisztséget 
készségesen elfogadta s a maga részéről meg­
ígérte, hogy az ügy érdekében minden lehetőt 
meg fog tenni s igy van reménység áira, hogy 
a befolyandó jövedelemmel együtt a szép Erzsébet 
szobor felállítása a megye székhelyén már a 
közel jövőben biztosítható.

Nyilvános köszönet. A zombori m. kir 
áll. főgimnáziumi zongoraalap javára a Bács- 
megyei Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság 
igazgatósága 200 koronát, Zombor sz. kir. város 
tanácsa 20 koronát kegyeskedtek adományozni. 
Fogadja a nevezett intézet igazgatósága és a vá­
rosi tanács nemeslelkü adományáért ezután is 
hálás köszönetem nyilvánítását. Zombor, 1914. 
április 22 — Major Károly dr. áll. főgim.
igazgató.

Kitüntetés életmentésért. Pécs János 
bajai dunai hidőrt több emberélet megmentéséért 
az ezüst érdemkereszttel tüntette ki a király.

Ferenczi Zoltán Zomborban. Dr. Fe­
renci Zoltán, a múzeumok és könyvtárak országos 
felügyelő bizottságának tagja, a kir. magyar tudo­
mány egyetem könyvtárának az igazgatója, a 
Pe'őfi Társasaság alelnöke, mint a Bács Bodrog 
Megyei Irodalmi Társaság rendes tagja, székfog­
laló előadásának megtartása végett f. hó 26-án 
volt Zomborban. Ezen alkalommal—mint nekünk 
Írják — Vértesi Károly vezetésével megnézte a 
város nevezetességeit, megtekintette a városi 
nagy könyvtárt, ahol dr Falcione Nándor elnök 
és Csetry Károly könyvtárossal értekezett, azután 
a Megyei Történelmi Társulat múzeumát nézte 
meg Trencsény Károly titkár kalauzolásával. Mind 
a két intézményről elismerőleg nyilatkozott, di­
csérte a széles utakkal biró parkvárost, melyet 
először látott. A Rákóczi szobrát jónak mondta, 
a Schweideléről pedig megjegyezte, hogy Buda­
pesten sincs ennél jobb szobor-alkotás. Ferenczi 

! előadása iránt a város kultur közönsége nagy 
érdeklődést tanúsított, oly nagy számmal töltötte 
meg a városháza nagytermét, kisebb tanácstermét 
és a karzatot, hogy ilyen zsúfoltság ritkán fordul 
elő. Az Irodalmi Társaság tagjai nagy örömmel 
fogadták a kiváló tagtársukat, a jeles Írót és kiváló 
tudóst.

Műkedvelői előadás Oromhegyesen.
Oromhegyesen — mint leve'ezőnk irja — nem­
régiben alakult Önkéntes Tűzoltó Egyesület, 
amely már többször szerepelt s nem csak mint 
bátor tűzoltók, de ügyes műkedvelők is szere­
peltek ápr. 26 án. Gárdonyi Géza humoros da­
rabját a »Bor«-t adták elő az átalakított szövet­
kezetben, amelyre még a közeli Zenta- és Adorján, 
Magyarkanizsáról is számosán érdeklődnek. Mint 
rendesen, most is zsúfolt ház lesz. Ugyannvira, 
hogy meg kell ismételni a szállásokon a Tóth- 
féle uradalomban május 3-án, vasárnap. Hogy 
ezen szép kulturális missiot betöltő egyesület, 
amely unikum a vidéken, mert kicsiny közigaz­
gatásilag Magyarkanizsához tartozó faluban ilyen 
szép egyesület van azt Omszi és Mányi János 
lelkes néptanítóinak köszönhetik.

A zombori iparoskör f'afalsáea május 
1 én műkedvelői előadást tart. »A vén bakancsos 
és fia a huszár« cimü népszínművet adják elő.

Hiába várt porosz tisztek Újvidék e 
heti vasárnapi élénkséget — mint levelezőnk 
irja — rendkívüli módon fokozta az a hír, hogy 
az este 6 órakor Budapestről Újvidékre érkező 
u. n. német hajó á'utnzó porosz tiszteket hoz, 
akik a Balkánra indulnak. Este hat órakor a 
Duna partja csak úgy hemzsegett a több ezer 
főnyi közönségtől, amelynek élén a katonaság 
szerepelt. Kivonult az újvidéki és a péterváradi 
helyőrség majdnem valamennyi tisztje, a péter­
váradi várparancsnok és az ezredesek vezetése 
mellett, a kik a hajóhídon izgatottan várták a 
német kollégákat. A mulatságot fokozta, hogy a 
38. gy e. teljes zenekara is kivonult és egy né­
hány zenedarabbal szórakoztatta a szokatlanul 
nagyszámú közönséget Élénk feltűnést keltett 
nem kevésbé a hajóállomás főnöke aki teljes 
díszben, ragyogó egyenruhában teljesítette szol­
gálatot Már fél hétre járt az idő, amikor a pé- 
tervárudi várfokán felvonták a kék zászlót, amely 
jelezte a hajó érkezését. A zenekar rázendített 
egy német indulóra és a »Josef Car!« hajó ki­
kötött. Nagy volt a meglepetés, amikor a hajón 
egy kétségbeesetten szalutáló kis kadéton kívül 
más egyenruhát nem vett észre a fürkésző szem. 
A porosz tiszteknek se hire, se hamva. A zene­
kar trombitáiban hirtelen megfagyott a hang és 
a közönség, no meg a kafonáék hosszú orral 
nevetgélve távoztak a tett színhelyéről.

Artézi kút Ókéren. Tudvalevőleg Bács- 
megyében nem igen sikerülnek az artézi kutak. 
Ritka kivételt képez mint levelezőnk irja — 
Okér, ahol 280 méternyi mélységben sikerült 
áríézi vízre szert tenni. A kút percenkint szivattyú 
nélkül 56 liter kifogástalan, jó ivóvizet ad, amely 
nagy mennyiségű földgázzal kerül a földszinre. 
A kutat Lukács József, hódmezővásárhelyi kút­
fúró vállalkozó fúrta.
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Bácsmegye cint- és lakjegyzéke. Az
utóbbi időben többen kérdést intéztek hozzánk, 
hogy a mi kiadásunkban jelenik-; meg egy 
bácsmegyei cim- és lakjegyzék, mert egyes ügy­
nökök ezzel köszöntenek be kereskedőkhöz és 
iparosokhoz. Kijelentjük, hogy a »Bácsmegye« 
kiadásában semmiféle cim és lakjegyzék meg 
nem jelenik. Ilyenek megjelenéséről tudomásunk 
nincs. Az illetékes hatóságok se szereztek róla 
hivatalosan tudomást. Ha készülőben van ilyen 
könyv, akkor csak aféle magánvállalkozás lehet, 
s igy a cim- és lakjegyzék nem felelhet meg 
annak a célnak, melzet szolgálnia kell. Az ilyen 
könyvet csakis a hatóságok közreműködésével 
lehet megcsinálni.

A madarak és fák napja. A bátmonos- 
tori róm. kath. elemi népiskola — mint levelezőnk 
írja — híven tett eleget az 1906. évben kiadott 
miniszteri rendeletnek. Ugyanis április 21-én 
d. u. 1 órakor indult kibontott nemzeti zászló 
alatt a tanuló ifjúság a községtől nem messze 
fekvő »Vodica« nevezető kegyhelyre, hol igen 
alkalmas hely kínálkozik a madarak és fák nap­
jának megölésére. Útközben szederfákat ültettek 
a VI. osztályos növendékek, majd elérve a kitű­
zött helyet, kis pihenő után 3 órakora kegy hely 
kápolnájában litániát hallgattak a Bátmonostorról, 
valamint Bajáról számosán megjelent intelligens 
közönséggel egyetemben. Litánia után kezdetét 
vette megnyitó beszéddel az ünnepély s több 
alkalmas vers elszavalása után, emlék beszéd és 
dalok eléneklése után véget ért. Az ünnepély 
után következett az általános uzsonázás, úgy a 
a tanulók, mint a megjelent helybeli és vidéki 
vendégek részéről. Majd mindkét részről meg­
kezdődött a külön féle lapda és más sokféle 
szórakoztató játék. 6 óra felé dob szóra össze 
sereglett a gyermek sereg, a Himnusz eléneklése 
után a jól eltöltött délután emlékével meggaz­
dagodva tért haza.

Műkedvelői előadás Csonoplyán. A
csonoplyai kereskedő ifjak és leányok f. hó 25 és 
26 án este — mint levelezőnk írja — tánccal 
egybekötött igen sikerült szinielőariást t.irtottak a 
következő szereplőkkel: Dobi Katalin, a községi 
biró csinos és kedvelt lánya és a szintén szép 
Zahorai Petronella mint nőiszereplők; Schwarc 
Henrik, Boros József, ifj. Bucklieimer József, 
Fö'desdi Rezső, Krizsán Péter és Hertl Boldizsár 
férfi szerep'ők. A tiszta nyereség a községben 
megalakítandó dalárda javara lesz fordítva.

Leányszöktetés. Bácsgyulafalva községben 
— mint levelezőnk Írja — egy vasárnap délután, 
mikor a falu leányai és legényei az utcán külön­
féle játékkal töltik idejöket, egy magyar legény 
egy jómódú német család leányát közös elhatá­
rozással — a már előre megbeszélt terv szerint 
a szomszéd utcában várakozó kocsira emelve, 
vele a militicsi szállásokra »eluszkocsizott.« Erre 
szerintök azért volt szükség, mert a leány szülei, 
kik szép vagyonnal rendelkeznek, nem akarták 
megengedni, hogy leányuk egy szegény és hozzá 
még magyar legényhez menjen férjhez. A szerel­
mesek három napi távoliét után visszakerültek a 
községbe, hol most már nemsokára meg is tart­
ják a lakodalmat.

A gyermek számára való kedves új­
donságot oszt szét ingyenesen a bécsi Nestlé 
cég. Kedves papír babák ezek művészi kivitelben, 
ante!yek kellemes szórakozást nyújtanak a gyer­
mekeknek. Ezen újdonságon kivül mindenkinek 
próbadobozokat is küldenek a Nestlé féle gyer- 
mekiisztból s ezt is teljesen díjtalanul. Az ingyen 
babát és Nestlé lisztet kívánatra azonnal elküldi 
a Henri Nestlé cég, Wien, I., Biberstrasse 161 P.

Baleset Végzetessé válható baleset történt 
múlt szerdán Ókéren Főbei Bálint, odavaló ka­
szinói—vendéglős — mint levelezőnk Írja — 
előző este fürdőit és a fürdőkád kályhályát, ame­
lyet faszénnal fűtött, nyitva feledte. A kiömlő 
széngáz éjjel áthatolt a hálószobába, ahol Főbei 
feleségével és két kis gyermekével aludt. Az 
egész családot másnap reggel ájultad találták 
meg. A gyorsan előhívott orvos széngázmérge- 
zést állapított meg és azzonnal ellenszert hasz­
nálva, életre keltette a családot.

Állatias fiú. Kolarszki István, földműves 
feleségével a múlt kedden a gör. keletiek húsvéti 
ünnepére a pirosi határban levő szállásáról a 
községbe Pirosra ment és — mint levelezőnk 
írja — 3 éves Milica nevű leányát 14 éves ka­
násza Nyityiforov István gondjaira bízta. Amikor 
délután haza tért, kis gyermekét véresen és ájul- 
tan találta meg. Faggatásaira a kanász megval­
lotta, hogy visszaélt a gyermek tehetetlen hely­
zetével. Az állatias fiút letartóztatták; a gyerme­
ket súlyos sérüléseivel orvosi kezelésbe vétették.

Uj ügyvéd Kulán. Dr Famler Gusztáv 
Kulán ügyvédi irodát nyitott.

Családi dráma Topolyán. Topolyáról je­
lentik : kedden reggel véres családi perpatvar 
nyert halálos végű befejezést Majoros Mészáros 
István helybeli lakos Herbatin János természetes 
fia, házához fogadta édesapját Herbatin Jánost, 
ennek második feleségét az ő mostohaanyját szül. 
Péter Erzsébetet és nővérét Júliát. A család 
állandó civódásban élt egymással, mert a fiatal 
háztulajoonos nem tudott megférni a mostohájá­
val. A napokban is újabb civakodás támadt a 
miatt, mert az a malacot, melyet Herbatin a fiá­
nak Ígért, a mostoha másnak oda adta. A folyto­
nos kellemetlenkedéseknek Mészáros Majoros 
István úgy akart véget vetni, hogy a házat kiadta 
haszonbérbe Tóth Sándor Antalnak, ő pedig egy 
másik házba akart költözködni, ezt meg is mondta 
a szülőknek. Herbatin János és felesége nem 
tudtak belenyugodni az ingyen lakás elvesztésébe 
és mert a fiuk nem akarta visszavenni őket a 
leányukkal összebeszélve, elhatározták, hogy szép­
szerével nem adják át uj bérlőjének a házat. Az 
uj bérlő Tóth Sándor Antal egy kocsi kukorica­
szárral a házhoz hajtatott, hogy azt az udvaron 
elhelyezze. Mikor Herbatinék ezt meglátták, ék­
telen szidalmakra fakadva, kikergették Tóthot a 
házból, aki a közelben lakó Mészáros Istvánt 
kérte meg, hogy rendet csináljon. Mészáros 
Istvánt dühösen sietett át a kis házba, ahol az 
apja Herbatin János ennek felesége és leányuk 
szidalmazni kezdték, szó szót követett, Mészáros 
István felindulásában előrántotta revolverét, három 
lövést tett, amelyek közül az első a mostoháját 
Herbatin Jánosnét a fején érte, egy Herbatin 
Jánost, egy pedig Herbatin Júliát sebesitette meg. 
Az öreg asszony a lövés okozta seb következ­
tében egy óra múlva meghalt, a többiek sebe­
sülése könnyebb természetű. Mészáros István a 
véres dráma után önként jelentkezett a község­
házán, ahol letartóztatták és a szabadkai ügyész­
séghez szállítják.

Öngyilkosság. Kálmán Imre oromi lakos 
a napokban fölakasztotta magát.

A bácsfeketehegy—ada—tiszaparti he­
lyi érdekű vasút közigazgatási bejárását az 
engedélyes Biró József budapesti mérnök kérel­
mére a kereskedelemügyi m. kir. miniszter május 
15 éré rendelte el és annak vezetésével Kricsfalusy 
J. műszaki főtanácsost bízta meg. A tervbe vett, 
mintegy 56 km. hosszú vasúti vonal hozzájáru­
lási összegei nagyrészben már jegyezve vannak 
és a fináncirozás kérdése is megoldottnak tekint­
hető. Az építkezés megkezdésére azonban csak 
a jövő tavasszal kerül a sor.

Tüzérlaktanya Szabadkán. A szabad- 
kán létesítendő honvéd tüzérlaktanya részletes 
építési tervei előkészültek. A város az építésre 
júniusban kitűzi az árlejtést. A laktanyának 1915. 
novemberben kész°n kell lenni. A terveket Ba- 
bochay Hermann készítette.

Az apatini orsz. vásárt május 3 és 4 én 
tartják meg. Vészmentes helyekről szabad az 
állatok fölhajtása.

Érdekes munkásbiztositási döntvény.
j A kereskedelemügyi miniszter egy hozzá fel- 
, terjesztett ügyből kifolyólag érdekes munkásbiz- 
' tositási döntvényt hozott. Kimondotta ugyanis, 
j hogy a feleség nevén álló üzletben főfoglalko- 
! zásként tevékenységet kifejtő férj akkor is bizto­

sításra kötelezett, ha nem pénzbeli díjazásban, 
hanem ellátásban nyeri tevékenységének ellen­
értékét. Ezzel egy bizonytalan, sokat vitatot kérdés 
nyert végleges megoldást. Immár semmi kétség, 
hogy mindazok a férjek, akik a feleségeik mű*

I helyében vagy üzletében foglalatoskodnak, beje- 
j lentendők a munkásbiztosiló pénztárba, tekintet 
I nélkül arra, hogy feleségeiktől mint műhely vagy 

üzlettulajdonostól húznak e megállapított fizetést, 
j vagy munkájuk a közös háztartás élvezésében 

nyer kielégítést. Mivel a feleség nevén álló műhely 
vagy üzlet feles számban van Bácsmegye területén 
is, a legfelsőbb döntvény értelmében meglehetős 
sok uj tagot nyer a pénztár. A miniszter döntvényét 
a pénztár egyébként megküldi az érdekeltek­
nek azzal a szigorú felhívással, hogy az üzlet­
ben foglalkoztatott férjeket a pénztárnál mielőbb 

I jelentsék be.

Szerkesztői üzenetek.
H. Gy., Zombor. Gróf Tisza István cikkei az 

»Igazmondó• cimü lapban jelennek meg. Azok a vidéki 
újságok onnan veszik át.

Főgym. igazgatósága, Zombor. Lapunk szerkesz­
tősége nem a Kaplonyutcában, hanem Terézkörut 2-szám 
a. van.

Cs. G., Topolya. Úgy adtuk le, amint kaptuk.
R. B., Óbecse. Többet nem Írhatunk, mert az 

ilyen nagyfontosságu kormányzati intézkedéseknél az utolsó 
pillanatban is változás állhat be.

O. L., Bpt. Rákóci-ut 36. Kedden postára tettük.
Dr. B. Gy., Ada A hírek rovatában helyreigazí­

tottuk.
675. Nem hisszük, hogy sikerrel jár. De azért meg­

próbáljuk.
Magyarkanizsai Sportegylet elnöksége. Az egy­

let átiratait csak akkor tekinthetjük hivatalosaknak, ha 
megfelelő bélyegzővel és aláírással vannak ellátva.

Sz. K-n. A jövő hó közepe táján.
V. M., Mélykút. Már rég elintézték. Ama csoport 

kívánsága szerint nem lehetett.
D. R., Zombor. Május 10-ike felé ismételje meg. 

Akkor talán megbízzuk önt. Egyelőre más irányban va­
gyunk lekötve.

H. B., Őrszállás. Reánk való hivatkozással fordul­
jon a vármegyei főügyészhez. Ott nyomban megadják az 
útbaigazítást.

• Halálom napján.- Sorra két ül.
Levelező Újvidék. B-től 2 hét óta nem jött érte­

sítés.

KÖZGAZDASÁG.

Sertésvész. Bácsmegyében jelenleg eme 
helyeken van sertésvész : Bácsborsód, Gara, 
Szilberek, Kttczora, Kula, Torzsa, Ujverbász, 
Óbecse, Szenttamás, Dunabökény, Bajsa, Bács­
feketehegy, Topolya, Ófutak, Ürszentiván, Őrszál­
lás.

Legelőrendezés. A fötdmivelésügyi kor­
mánynak az az akciója, hogy a közlegelőkben 
szűkölködő községek nagyobb megterheltetés 
nélkül közlegelőt vásárolhassanak s hogy elha­
nyagolt legelők jókarban helyeztessenek, egyre 
nagyobb eredményt ér el. A mozgalom megin 
ditása óta a hatszázat meghaladja az olvan köz- 

1 ségek száma, a hol a közbirtokosság legelőtár- 
j saság, vagy maga a község a közlegelőnek jó- 
I karba helyezésére rendszeres munkát végzett. 
I A földművelésügyi kormány 300.000 korona állam 

segítséget engedelmezett a közlegelők jókarba 
I helyezésére. A múlt esztendőben 1,850.000 K. 
I összeget 4310 katasztrális hold közlegelővel sza- 
I porodott az ország.

A vágótőke tisztántartása. A beliigy- 
i miniszter 5151—1912. számi elvi határozata sze- 
í rint a hentesüzletben a vágótőkének piszkos 
! állapotban tartása az 1908. évi 54.300. FM. számú 
f rendelet 93. § ában ütközik.

FOGAK
szépsége dísze az embernek

Boelke Ugó
fogtechnikai művészete

Újvidék, Kossuth lajos-u. 37. I.
Ajánlja a legdivatosabb kellékekkel 

felszerelt műtermét.
Nem kiveendő fogheiyettesités u. m. 

arany, platina és porcellán foghidak, né­
met, sveici és amerikai minta szerint. — 
Arany, platina és porcellán koronák. — 
Teljesen fájdalomnélküli fogmunkálatok. 
Arany, porcellán, zománcz, amalgam stb. 

"fömések. Kautsuk légnyomási! fogsorok.
Mindén egyes munkáért több évi jótállás.
24 évi szakbeli működésem kezes­
kedik a kifogástalan kivitelért. 13—4
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WEISZ HERMINA
ezelőtt SZÉVIN KÁROLY 
Alapítva 1830. — Telefon 124. 

ruhafestő- és vegytisztitó-gydra

ÚJVIDÉK,
II., KENYÉR UTCA 51. SZ.

Fest és vegyileg tisz­
tit férfi-, női- és gyermek­
ruhákat, egyenruhát, csipkét, 
hímzést, szlór, függönyöket, 
napernyőket, keztyüket, stb.

Legolcsóbb árak. Elismert jó munka,

Postán érkező megbízások 
lelkiismeretes elintézésére ki­

váló gondot fordítok.

Amerikai Bar, 
Bodesa, kávéhoz * 
cukrászda

Újvidék
Rákóci Ferenc-ut 13.

Az Erzsébet-szálloda
volt üzletvezetőjének vezetése 
alatt.

Az elitközönség szolid 
találkozóhelye. 4-12

Pazar berendezés. 
Női kiszolgálás.

Eladó Pallas Nagylexikon.
A Pailas nagylexikon teljes 18 diszkötete 

kedvező arban azonnal eladó. Azok, akik azt 
megvenni óhaj’ják, forduljanak levéliiég Hőnisch 
Ferenc tanítóhoz Szentfülöpre.

Sclidffer-szdlloda flpatln.
Újonnan berendezett szálló villamos világítással. Közel a 

vasút- és hajóállomáshoz.

1950 sz. kig./1914.

Pályázati hirdetmény.
Sajkásszentlván községében elhalálozás 

folytán megüresedett I. segédjegyzői és 
előléptetés esetén megüresedendő II. segéd­
jegyzői állásra, az első Ízben kiirt pályázat 
alkalmával a pályázók csekély számú jelentkezése 
folytán a község kérelmére ezennel uj pályázatot 
hirdetek, felhívom mindszokat, akik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket f. évi május hó 14-ig d. u. 5 
óráig hivatalomnál annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később érkezőket figyelembe venni nem 
fogom.

Az 1. segédjegyzői állás évi javadalmazása 
1200 kor. készpénz havi előleges részletekben, 
200 kor. lakbér és 2 öl kemény tűzifa lakásra 
szállítva.

A II. segédjegyzői állás évi javadalmazása 
1200 kor. készpénz havi előleges részletekben és 
300 kor. lakbér.

Megjegyeztetik, hogy az első Ízben kiirt 
pályázat alkalmával beadott kérvények érvényesek.

Titel, 1914. április hó 25-én.
I
! Szemző János
• 2—1 főszolgabíró.

Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich és Lebherz
ÚJVIDÉK, (Limán)

23 >-
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Luxus hintók, üzleti és gazdasági 

kocsik, mentő- és halottas kocsik, 

omnibuszok és luxus-szánkók, a 

legegyszerűbbtől a legfinomabb

kivitel'g, állandóan készletben.

írásbeli műnkül vállalok
olcsón. Cím: S. Gy. Bácsmegye
kiadóhivalába(Bpest,TeréZKÖrUtZ.)

753. kig. 1914.

Pályázati hirdetmény.
Szilágyi községben 600 korona 

fizetéssel, fölszereléssel és természetbeni ru­
házattal egybekötött

közrendőri állásra
1914. május hó 20 ig megfolyamod­
ható pályázatot hirdetünk.

Az állásra csak katonaviselt magyar 
honos férfiak folyamodhatnak, a kérvény 
orvosi, községi erkölcsi bizonyítványokkal 
és katonakönyvvel fölszerelten sajátkezüleg 
írva adandók be a fönt kitett napig.

Szilágyi, 1914. április hó 24-én.

Korsós József Király Mihály
j?g)ző. 2 — 1 biró.

Sclrniiítutz József
I. délmagyarországi villanyerő­
re berendezett hangszergyára

JEGYESPÁROK FIGYELMÉBE!
HIENRATH L. és FIA BÚTORHÍZA

Kulán.
Ajánlja

különleges ráz 
tuvóhonsszerelt.
Legnagyobb raktár

mindennemű 
hangszerekben

Javítások gyorsan és pon- 
tosan eszközöltetnek.

Árjegyzék kívánatra bérmentvr.
5-1 _________________________________________■aaaBBeeeeaaeeeeeaEeaeBBBKc::

o ÚJVIDÉK, KOSSUTH LAJOS UTCZf* 46 48 SZÁM. o

[faüágjeg

Rendkívüli na$y választék mindennemű
bútorban,

egyszerű valamint művészies kivitelben.
Szőnyegek. ------  Függönyök.

Állandó bútorkiállitás. 
^== Jutányos árak! j=
ALAPITTATOTT: 1843 - TELEFON: SZÁM 87.
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Alkalmi bútorvétel Baján!
Hálószobák >

Massiv bükkfa hálószoba teljesen felszerelve ... 220 Kei*
Diófa hálószoba tel|esen felszerelve . ___ _____  195 •
Ugyanaz jobb minőségben teljesen felszerelve 230 »
Fényezett mahagóni, jávor, kőris és cseresznyefa

hálószobák 3 szárnyas toilettel .... .................. 520 •
Tele hálószobák minden színben és fane iben, 

fantasztikus toilettel SSS korona és feljebb.

Szekrényeki «
Massiv .bükkfaszekrény......... ............... 54 Kor.
Diófaszekrény ..................... ................. .. ... 38 »
Előszobaszekrény 3 ajtós massiv bükkfából tü­

körrel, fogassal, ernyőtartóval felszerelve ... 95 »
Előszobaszekrény patent szennyes szekrénnyel 56 .

Hat darab kitűnő zongora és pianinó, a világhírű Stingl és

Ebédlők:
Diófa ebédlő, asztallal,székekkel, divánnal telj. felez. 195 Kor-
Halysander » » » » » 550 «
Ugyanaz mindenféle tölgy színben .............. ... 550 •

Különfélék:
Ebédlőasztal patent kihúzó betétlappal 32 Kor.
Forditóasztal politiros........... —.........  24 >
Fickosasztal » .......... ................. 16 »
Amerikai Íróasztal redőnyös legnagyobb méret

legfinomabb kivitel ... .. ..... 190 »
Hajlított tömörfaszékek oldalkötéssel .... 4 »
Hajlított tömörfaszékek oldalkötés nélkül. 3'/z »
Valódi Thonet székek minden faconban 5 »
Valódi kézifestmények modern kerettel 8 »
Cimbalom Mogyorosy gyártmány pedálos 9 számú 

facon, fényezett mahagóni teljesen felszerelve 
árjegyzék! gyári ára 360 kor----- mpst 240 »

Uriezobák:
1 könyvszekrény, 1 angol íróasztal, 1 irófotel,

1 uriasztal, mahagóni palysandei és minden­
féle tölgy színben hozzá 1 kanapé és 2 fotel 
legfinomabb kárpitos munka, minden teljesen 
felszerelve 7 drb. összesen 540 Kor.

Ugyanaz massiv tömör bükkfából egyszerűbb
kivitelben összesen 290 »

Ágyak
Massiv bükkfa ............. .....................  .................. .......... 28 Kor.
Diófaágy .......................................    34 »
Massiv Thonetágy ................    38 »

4-4

Hoffmann & Czerny féle gyártmányok 440 koronától 840 koronáig darabja azaz 45 percenttel olcsóbb mint a gyárban

HAAS MIKSA, bútoráruháza BAJA, Városház-tér. (Gabonapiac.) Telefonszám 143.
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Bummnn Sándor!
ÚJVIDÉK.

Ulzsíúzott finom puskamiues 
— hites szakértő. —

In ter urban-te lefon 243. 
Kitüntetve az újvidéki kirakatver­
senyen az aranyéremmel. Ajánlom 
dúsan fölszerelt raktáramat sportcik­
kek- és fegyverekben, valamint 

ismétlő pisztolyokban. 
Halsporthoz minden cikk raktáron. 
Régi fegyvereket cserébe veszek. 
Minden javítást olcsón és gyorsan 

végzek. V
Összes töltények — külföldiek is, — 

valamint puskaporok raktáron. 
Árjegyzéseket kívánatra ingyen 

és bértmentve küldök.

ditek .jÖh.

BilliSrtlnsztaloli
modernek, újak és használtak, valamint fordíthatók.
Zeneautomaták, tivolijátékok, sorapa 
nalok és Wertlieimcassák — jutányosán
részletfizetésre is kaphatók. — Kívánatra 

árjegyzék!

Schmidt János
52-8 BÚCSfeiiOíeheB (Telefonsz. 9)
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Az egész vármegye 
tudja már,

hogy

Soft Károly
artézi fürdője

Óbecsén
az egészségesnek és a betegnek egyaránt

kincset ér.
Üdít, frissít, erősít! Az elpetyhüdt test­
ben az elsőfürdés után friss vér kering.

Gőz- és Kádfürdők. Tiszta, 
csinos, uj berendezés.
Kedvezményes jegyek!
A legjobb időbeosztás
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Hogyan syósyítom a fiilzagúst, 
naíyothnlást és szédülést?

Mindazoknak, kik 
ezekben a szörnyű 
bajokban szenved­
nek,kik már mindent 
megpróbálták, de si­
kertelenül — s akik 
szomorú sorsukba 
már beletörődtek, ir­
tain meg saját ta­
pasztalatom alapján 
tanulmányomat és 
küldöm meg, ha 
bizalommal hozzám 

ford uliiak.

Ez a füzet gyógymódom és elmésen megkon­
struált »Dyathermos- nevű készülékem leírását tar­
talmazza, mely bámulatos hatású és olcsóságánál 
fogva könnyen beszerezhető. 3-t
A füzetnek szétküldése, mely magyar német 

nyelven megjelent ingyen és bérmentve.
isik CORNEY RICHARD MÁRIA szakintézetéhez 

Budapest, VI. Sziv-utca 14 3 intézendők.

ad 640. szám. 1914.

Pályázati hirdetmény.
Szépliget községnél megüresedett 

községi

gyalogrendőri állásra.
Javadalom: Utólagos havi részietekben 

folyósítandó évi 600 korona készpénz fize­
tés, és természetbeni ruha, valamint felsze­
relés.

Pályázati határidő 1914. május hó 20. 
A pályázati kérvények Szépliget község 

Elöljáróságánál nyújtandók be.
Szépliget, 1914. április hó 23-án.

ifj, Mihálovits Sándor Konigsknecht Jakab
közs. jegyző. 2—1 közs. biró.

SZLÁeí
OSZKÁR

was-, szerszám és kony-

I
haberendeiésS üzlete

ZORBBOR,

Kossuth Lajos (Fő-) utca 7.
(a takarékpénztár mellett)

======= Telefon: 15. —

Állandó raktárt tart és versenyképes 
árak mellett szállít:

hengerelt rúd és idomvasat,
durva és finom lemezt, horganyozott
vaslemezt, sodronyszegeid vashu­
zalt, fehér bádogot, kereskedelmi
öntvényt,

épület- és fautorvasalásokat,
mindennemű csavarokat, 
szekér- és hintófen- 
gelyt, lópatkót, patkó­
sarkot, valamint az összes

vas- és vasárueikkeket
Nagy raktár:

tűzhely, kályhák kony- 
habereodezés és szer- 

számcikkekben.
Állandó raktár:

kovács-, porosz- és koksz-
szénben.

I „Kordován”-
bőrlemez (lelőlemez), szagtalan viharálló

tűzbiztos fedéllemez.

„Valison”
amerikai pormentcsiíő olaj egyedüli eláru­

sítója Zombor és környéke részére.
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bélyegzőket pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá 
mezőgépeket és minden e 
szakba vágó munkál a legju- 

tínyosabban készít az

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet

vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz 

6 3icsmegyei Gazdaszövetség iiallitóji. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

Hoffman Mihály Özvegye
zz lakásberendezési vállalata zzz 

SZABADKÁN.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

TELEFON 400 ALAPITTATOTT 1876

mm
varos

előkelő és legkellemesebb szórakozó helye
a teljesen modern

APOLLÓ TIVOLI
(a vározháza tőszom­

szédságában)
(a törvényszék mel­

letti sétatéren

mozgó-szinház,
amelyben állandóan a világ nagy hir 
nevű és első filmgyárainak legújabb 

művei kerülnek bemutatóra.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

BUDAPEST, Terézkörut 2.

ÜUHGARIA-FÜRDO
ZOHBOR.

GŐZFÜRDŐ:
Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, 

szombaton egész nap.
Hölgyeknek: szerdán egé>z nap, hétfőn, 

pénteken délután fél 2 órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendű 

tyúkszem vágó a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és utak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják. 
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosv . és állandóan t'rks viz.I

AGVAKAT
tavaszi elvetésre ismert kifo­
gástalan minőségben szállít

Mühle Árpád
kertészeti és magtermelési telepe

Temesvár
— Állapíttatott 1875. —

Dús ábrákkal ellátott főár­
jegyzék kívánatra ingyen és 

10-6 bér ment ve.

AMANN JOZ
sörf

és TARSA1
áléi

APATINBAN és KULAN.

A

Tisztelettel értesítjük vármegyebeli kiterjedt vevőközönségünket, hogy apatini és kulai sörfőzdéinket
a legújabb technikának megfelelő segédgépekkel láttuk el.

Karácsonytól fogva az eddigi világos sörünket a legjobb minőségű komló és maláta felhasználásával
1 fokkal erősebben gyártjuk. Minthogy ezáltal pilseni módra készül, máris a legnagyobb kedves­
ségnek örvend s igy a legtöbb vendéglős árusítás végett beszerezte.

0M6T Ezt a kitűnő minőségű sört mindenkor friss és jól hűsített 
állapotban, a legkedvezőbb feltételek mellett szállitjuk

Április 12-ike óta szétküldésre kerül a müncheni módra gyártott

yyFranziskaner Bräua

nevű dupla maláta sör, amely — miként világos sörünk — rövidesen a fogyasztóközönség kedvenc söre lesz.

Amidőn a t. közönség figyelmét a fentiekre felhívjuk, kérjük, hogy szükség esetén bizalommal fordulja­
nak hozzánk.

Dnktnrnk' Sombor, Szabadka, Bezdán, Szenttamás, Dálya, Topo- 
KUIllUllm« iy3f Cservenka, Szivác, Verbász, Bajmok, Militics.
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»Rácsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda.)
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